

沈阳故宫博物馆、辽沈晚报独家策划 “辽沈百姓最喜欢的文物上日历”活动 读者互动踊跃 四千多人投票

我要史上首发沈阳故宫日历！

数千名网友投票留言袒露爱沈阳、爱故宫心声。

昨日中午辽沈晚报官方微博账号一条推送，引发了上万名读者的围观，数千名网友的留言和投票，因为微信公众号只能放出100条留言，编辑也只能依据留言时间放出评论。

根据投票和留言点赞规则，想得到沈阳故宫首推的这本非常有纪念意义的日历，需要在评论区的留言获得点赞前十名，目前获点赞最高的为名叫“长腿洋洋”的网友。



清康熙五彩十二月花神杯(一套12件)。

图片由沈阳故宫博物馆提供

本次活动截止时间为10月23日13时，日历需要11月才能制作出来，中奖的小伙伴们不要心急，静等通知就行啦！

本次活动留言和评论、投票的网友数千名，评论区也是热热闹闹。读者“sweet”说，他推荐清乾隆款掐丝珐琅宝相花大冰箱！！！“一直以来都觉得古人的智慧是有无穷魅力的，太多太多的奇思妙想是我们现代人无法比拟的。2019年11月15号是冬天的第一场雪，我和室友果断决定要去故宫！白雪映红墙，我这个工科生的语文水平实在有限，无法用言语来表达了。有机会一定要再去一次，期待今年冬天的第一场雪。”

读者“无南”对故宫显然做过一番了解，他大概10年前做过一年的沈阳故宫讲解员，皇太极的鹿角椅，凤凰楼上紫气东来匾额仍是历历在目，如今看到本报的活动，这些珍贵文物又重新浮现在眼前。“东路的大政殿、十王亭。中路

的崇政殿、凤凰楼、后宫、索伦杆、口袋房、万字炕、烟囱矗在地面上。西路的戏台和文溯阁(四库全书)，真希望有机会带孩子再去一次。”

出生在“皇城根”的沈阳人“宇过天晴”打小就经常去故宫，如今已40多岁，他说只要外地朋友来咱们大沈阳，必须往故宫领，对咱们沈阳故宫的感情那叫一个亲。如今故宫出日历了，十分想要一本。

另外一位土生土长的沈阳人“临界”，能拥有沈阳故宫的第一本日历，是一件多么让人兴奋和期待的事。希望沈阳故宫在文创的道路上发扬光大！

截至20日晚7时仍然是网友留言获得点赞第一名的读者“长腿洋洋”说自己巨开心，希望沈阳可以将特色文化以创新的形式不断传承下去，希望全国各地的朋友都可以来沈阳感受一下。

辽沈晚报记者 刘臣君

全省14城市今明两天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	小雨转多云	16~1
	明日	晴	10~3
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数	50~80		
	空气质量级别		
首要污染物 PM10			
城市	日期	天气现象	气温(℃)
	今日	阵雨转晴	18~8
大连	明日	晴	12~7
	今日	小雨转多云	17~2
鞍山	明日	晴	11~0
	今日	小到中雨转多云	15~3
抚顺	明日	晴	10~6
	今日	小到中雨转晴	17~0
本溪	明日	晴	9~2
	今日	小雨转多云	18~4
丹东	明日	晴	13~0
	今日	晴	18~4
锦州	明日	多云转晴	14~2
	今日	小到中雨转晴	16~2
营口	明日	晴	11~0
	今日	多云转晴	15~3
阜新	明日	晴	10~3
	今日	小到中雨转晴	17~1
辽阳	明日	晴	11~3
	今日	小到中雨转多云	16~1
铁岭	明日	晴	9~3
	今日	多云转晴	16~0
朝阳	明日	晴	12~2
	今日	小雨转晴	16~2
盘锦	明日	晴	12~0
	今日	阴转晴	18~1
葫芦岛	明日	晴	13~1

气象数据来源：
中国天气网
www.weather.com.cn

推荐上“故宫日历”的精品文物同款 前晚拍出亿元天价

10月19日晚，保利拍卖专场，一套“清康熙五彩十二月花神杯”终以1.155亿元落槌，创造世界纪录，同时也是2020年古董首件过亿拍品。而这样的杯子，沈阳还有两套。

在2019年“众里寻他千百度——沈阳故宫‘百姓最喜爱的三件文物评选活动’”中，“清康熙五彩十二月花神杯”排名第八。本次也是“辽沈百姓最喜欢的文物上日历”活动的推荐精品文物。

十二月花神杯(蛊)为康熙瓷器中的名贵品种，其12杯上所绘花卉，以某月一种花为象征，以12种花代表全年12个月，即水仙、玉兰、桃花、牡丹、石榴、荷花、兰花、桂花、菊花、芙蓉、月季、梅花。每个杯子正面绘花卉，另一侧面为青花楷书五言诗句各两句，诗后有篆书“赏”字方章；杯底有青花双圈，内为楷书“大清康熙年制”6字两行款。

沈阳故宫博物馆副馆长、研究馆员李理介绍说，无论从艺术品的收藏角度还是文物自身价值看，这套杯子都很珍贵。康熙25年，康熙

下令仿造明朝宫廷的斗彩小杯，仿制出了五彩杯，也就是沈阳故宫珍藏的两套“清康熙五彩十二月花神杯”，又称“清康熙款五彩十二月花卉蛊”。

李理认为这套瓷器的独特价值有四，一是瓷器的“脱胎”技术；二是杯上五彩的呈现；三是诗、书、画、印的完美结合；四是十二种花卉与诗文的完美结合。

“这套花神杯的瓷胎非常薄，从瓷器收藏的角度来说价值很高。一般瓷器都是用高岭土成胎，外面挂釉，而这套花神杯属薄胎高档瓷器，亦称‘脱胎瓷’，制作时需精修薄胎，厚度不超过1毫米，制成熟胎后内施淌釉、外施喷釉，在高温烧造过程中，素胎基本与瓷釉合为一体，形成薄如蛋壳的杯身。这类薄胎瓷在制作和收藏过程中极易破裂，一磕就破，在日常使用中能够成套保存下来的难度非常高。加之御窑厂制器严格，一件瓷器稍有瑕疵即要销毁，故12个杯子成套保存下来真是难上加难。这也就注定花神

杯成套存世量极少。”不仅如此，李理解释说，宋元之前传统的中国瓷器彩釉较少，多为青、黄、绿单色釉，至元朝有了青花釉里红，明朝又出现了三彩、五彩和斗彩瓷器，所以康熙皇帝才会令工匠制作五彩瓷釉画到十二月花神杯上。

在瓷杯上绘制12种传统花卉，其实也是将中国传统文化的吉祥寓意引入其中。选取的这些花卉，基本是每个月中最重要的花，有一种说法是说这12种花卉，系指历史上的著名女性，所以它就有了花神杯这个名字，瓷杯上题写相应的诗句，使自然花卉与人文思想合二为一，与传统文化结合一体，也和我们中国“天人合一”的境界暗合，使12首诗文与12种花卉完美结合，堪称一绝。

李理透露说，这套杯子的珍稀程度沈阳故宫也是难得见，四五年前沈阳故宫一次展览中，因为当时天气严寒，害怕极低温度会对杯子造成自然炸裂，于是不得不临时撤换掉这套杯子。

辽沈晚报记者 刘臣君



2020“为爱麦跑”创意开跑 诚邀各位“麦跑小英雄”拔腿相助

由麦当劳中国主办、中国宋庆龄基金会支持的第七届“为爱麦跑”于10月20日在全国启动。在2020年这个特殊的年份，“为爱麦跑”以“麦跑小英雄”为主题，诚邀超过35000个家庭，以线上招募、线下创意参与的形式进行“线上爱心亲子跑”，小手拉大手，助力麦当劳叔叔之家，大家可通过官网进行报名。

全国近30个城市的68家麦当劳餐厅，变身为“为爱麦跑”主题店，供大家拍照打卡。在沈阳，共有3家主题店，分别是上实城开餐厅、大悦城餐厅、鹿特丹广场餐厅，欢迎各位大小朋友发挥创意，以家庭为单位设定自己的路线和距离，前往主题餐厅打卡，共同分享完赛的快乐。装备包的内容更是惊喜不断：

有白天积聚能量、晚上发光的一大一小两件披风，有小英雄互动游戏任务盒和跑步冲刺带等，以及价值超百元麦当劳产品电子兑换券。装备包里，还有特别使用回收的开心乐园餐玩具为原料制成的奖牌，让每位“麦跑小英雄”体验到欢乐、环保和公益。参赛家庭报名成功后，装备包将直接寄送到顾客手中

(港澳台地区除外)。每寄出一份装备包，“为爱麦跑”将向麦当劳叔叔之家捐出10元。

参与活动的家庭可以将跑步打卡的图片分享给麦当劳官方微博，参与线上互动。完成一天的运动后，参赛者还能前往“腾讯公益”的麦当劳叔叔之家页面捐出跑步后累计的微信步数，持续奉献爱心。记者 郑红